

# 心與臉

## 血管畸形瘤青年

文、攝影 / 程玟娟

劉志仁罹患天生血管畸型瘤，雖然二十年來「它」在志仁右半臉上橫行霸道，但是二十年來因為有母愛的陪伴與引領，志仁開朗的讀到大學二年級。血管瘤撐破了皮膚，傷口無法癒合，於是來到花蓮慈院求診。「你這樣子，很辛苦哦！」「我來幫你想辦法，看看怎麼解決它。」整形外科鄭立福醫師輕輕的

兩句話，讓志仁與媽媽非常感動：「這是我們求醫以來，第一次遇到這麼窩心的醫師。」

「我來幫你想辦法，看看怎麼解決它。」聽到整形外科醫師鄭立福第一次看到兒子所說的這句話，志仁的媽媽——冷靜爛當下在心中篤定的給自己一個答案：「就是他了！」她決定要把兒子



醫師將劉志仁臉部血管瘤造成的潰瘍切除後，皮膚出現面積十二公分見方的缺損，於是將三角胸部皮瓣轉移上去。由於必須靠本身皮瓣供應血流，於是三角胸部皮瓣接上臉部三星期，等移植在臉上的皮瓣存活後，才切斷來自三角胸部皮瓣的連繫。圖為十一月三日護理人員為志仁測血氧濃度，志仁臉與胸部連有一條皮瓣。

臉上的瘤，交給鄭醫師治療。

## 與瘤共生

劉志仁，天生血管畸形瘤，這顆瘤不斷在志仁的右半臉開疆拓土，二十年來，硬生生的撐出了頭一般大小的版圖。

志仁早就很能適應與生俱來的「它」，在媽媽帶他看過多次失望的就醫經驗後，志仁再也沒想過要開刀將它拿掉的念頭。因為它的關係，國中同學都戲稱志仁是「蠟筆小新」，它陪著志仁參加高中康輔社社團的種種活動、參加「中山之夜」的節目演出，它安安靜靜地陪志仁渡過二十載春夏秋冬。

「我能走、能跑、能跳，雖然有阻礙，但是無所謂，不願與我做朋友的人，我不能勉強他們，能接受我的人，我們就可以玩得很開心。」志仁說。

原以為可以平平安安過一輩子的。升大二的暑假，志仁打工時，它突然流血了，而且數小時後才止住，原以為擦擦藥就好了，誰知它從此不定時發作，在家裡、在馬路上，在上課時，沒預警的就上演「噴血」劇碼。原想一邊找醫師做治療，一邊將二年級的課程修完再辦休學，但是今年四月初，上課中它又心血來潮的「血」如泉湧，它這奮力的一「噴」，噴得志仁不得不好好正視它，



確定轉移到臉上的皮瓣已經成功存活，十一月八日鄭立福醫師將三角胸部皮瓣切斷，同時將志仁嘴巴內的潰瘍切除縫合，並將下垂九十度的上嘴唇上揚了四十五度。圖為十一月十三日鄭立福醫師到病房查看志仁的傷口，並宣布志仁可以吃稀飯了。



十一月中旬桃園區警聯會副聯絡人陳春美師姊（右五）遇到樂觀的劉志仁，當面詢問：是否可佈施他的臉一起合照，好讓她帶回去與警員們一起分享。志仁與媽媽皆表示：只要是可以帮助別人的事，我們很樂意。

志仁休了學，中斷了大二的課程，也暫時中斷了他環遊世界的夢想藍圖。

### 外表特殊 堅強自立

志仁能這麼坦然的帶著頭一般大小的它出入任何場所，這都要歸功於他有個好媽媽。

志仁一出世，它就跟著來到人間。堅毅的媽媽靜嫻並沒有將孩子藏在家裡，她選擇讓志仁走向陽光。

當志仁第一次告訴靜嫻：「媽媽，人家都在看我！」

靜嫻告訴志仁：「人家看你，你就看回去，他就不會再看你了！」

志仁用媽媽教的方法嘗試，驗證了媽媽的答案可行後，從此志仁再也不怕出門。雖然不怕出門，但是成長過程中，難免還是有挫折、有情緒起伏，志仁在媽媽一路上智慧愛的陪伴、引航下，平平安安、快快樂樂的長大。

靜嫻常常勉勵志仁：「你的手腳都能動，行動自如，比那些沒辦法動的人好得多。你要常常記得我們已經很好了，比我們可憐的人還很多。」

合心十一樓病房裡，靜嫻回憶第一次來花蓮慈院看診時的情形：「那時，心裡好感動，居然有這麼有勇氣的醫師，心想，只要他說什麼，我都會全力配合。」

鄭立福醫師表示，志仁的血管瘤，屬動脈性，血流豐富。由於瘤成長的速度太快，上皮層跟不上，造成潰爛，而傷口一經感染，一碰觸就出血。

問媽媽如何能這麼堅強？她表示：「我告訴自己要面對它。如果做媽媽的會因為自己的孩子而感到不好意思或退縮，那怎麼能教孩子去面對外面的世界呢？」

### 三歲開始求醫 大二積極治療

志仁三歲就開始做治療，國一以前，他不時出入醫院做染料雷射、開刀、中藥、腦內血管攝影、核能照射……，所有能做的都做了，但是它不只好端端的，而且越長越大。由於國中一年級時，家裡經濟起了變化，爸爸因生意失敗離家出走，再加上國中課業繁重，於是志仁中斷了求醫之路。如果不是它「興風作浪」，志仁原想與它和平相處，共度一生。

家住屏東的志仁，因為乾姊姊在花蓮慈院精神科上班，介紹花蓮慈院的幾位整形外科醫師。家人在聽到「鄭立福」醫師的名字時，都覺得很親切，因此決定前來掛鄭醫師的門診。今年二月初，他們第一次來到花蓮就診。

第一次看診的印象，不只媽媽感受良好，志仁也覺得很窩心。「你這樣子，很辛苦哦！」鄭醫師一句關心的話語，讓志仁暖在心頭。「像是有一股暖流流入心坎，自從看病以來，第一次遇到這麼好的醫師。」

鄭醫師很積極地幫他規畫了治療計

劃。十月十六日是志仁第五度住院。

從二月開始到十月的治療過程，先是以栓塞方式處理，卻無法有效阻止血管瘤的潰瘍。因此接下來好幾個月的時間，鄭醫師都在為志仁培養皮瓣，植入組織擴張器以增生皮膚，做為轉移植使用。

### 露齒而笑

十月十八日時，切除臉上面積約十二公分見方的潰瘍，從胸部移植一片皮瓣轉縫上去；接著十一月八日動手術切斷皮瓣，同時清除嘴巴內的潰瘍，並將志仁下垂九十度的上嘴唇，調整為上揚四十五度。媽媽靜嫻欣喜地表示，終於看得到志仁的牙齒了。往後雖然還不確定要動幾次手術，但只要配合鄭醫師就對了。

志仁從小就有個願望要環遊世界，因此他也努力的往自己的目標前進。他表示想要不花錢環遊世界又可賺錢的方法就是成為旅行團的領隊，於是他在家人的支持下，順利考進了大學的觀光系。志仁表示，領隊只是他短程的目標，等存夠錢，他最期望的是要與好友合開一座牧場，閒來可以泡茶聊天，可以騎馬自由逍遙，過一個安安靜靜的生活。

不過，志仁還有一個平實又迫切的大願望：希望騎車可以戴口罩。由於「它」實在太佔空間了，所以口罩完全派不上用場。志仁並不期待術後自己的臉可以像正常人一樣，他只希望手術後，騎車可以戴口罩，那麼冬天的時候，在往山上的上學途中，就可以不必一路忍受寒風，不必一路凍進教室……

